FACIT

Del 1 - Utan digitalt hjdlpmedel

Tangent och derivata

1.  Nedanstdende uppgift ar ifrdn ett gammalt nationellt prov. Lés uppgiften.

Figuren visar grafen till en funktion och dess tangent i punkten P.
Vilket viirde har funktionens derivata i punkten P?
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2. Figuren till héger visar

tredjegradsfunktionen f med
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3. Derivera polynomen

a) f(x) =x5+4x (1/0/0)
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5. Bestam lutningen av grafen till funktionen f(x) = 4x3 — 2x? + x + 2
i den punkt dérx = 2 (2/0/0)
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6.  Bestam ekvationen for en tangent till funktionen f(x) = 3x? + 2x
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7. Utga fran funktionerna f(x) = x3 —mf‘wzir&'zk och g(x) = 2x% — 16x + 32. |
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a) Visa att funktionernas grafer skir varandradd x = 2 (2/0/0) '
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8.  Nedanstaende uppgift ar ifran ett gammalt nationellt prov. Lés uppgiften.

Figuren visar graferna till fyra funktioner p, ¢, # och s
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Funktionen p dr en polynomfunktion av tredje graden. De andra funktionerna har
bildats genom upprepad derivering av p, det vill séga: Hajgr ﬁ{ ad “;': C
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10. Funktionen f = x3 — 9x% + 24x — 21 har tva vindpunkter.
Bestam koordinaterna for dessa bada punkter. (1/3/0)
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12.  For funktionen f giller att:
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Del 2 — Med digitalt hjalpmedel

D1. En boll kastas rakt upp i luften. Héjden &ver marken, i meter, som bollen befinner
sig pa efter att ha varit i luften i x sekunder ges av funktionen

h(x) =12x —5x*+ 1,5
Bestam virdet av h'(1) och tolka resultatet. (2/0/0)
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D2. Anvidnd det digitala hjdlpmedlets deriveringsfunktion och bestdm ett varde pa
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D3. Nedanstdende uppgift dr ifran ett gammalt nationellt prov. L6s uppgiften.
En konisk behéllare fylls med vatten. Diagrammet visar hur vattennivins hojd
# 1 centimeter beror av tiden /1 sekunder.
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a)  Det tar 100 sekunder att fylla behéllaren. Med vilken medelhastighet ékar (2/0/0)
vattennivéns hojd & under tidsperioden 10<7 <1007
b)  Tolka vad #'(50) = 0,20 betyder i detta sammanhang, det vill sdga da konen (1/1/0)

fylls med vatten.
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D4. Bilderna nedan visar graferna till fyra polynomfunktioner. TRE av dessa ir funktionerna
f,g och h. Dessa ar varandras derivatafunktioner sa att g = f'(x) och h = g'(x)

Bestdm vardet av f'(6) + h'(3) (0/1/2)
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D5. Nedanstdaende uppgift ar ifran ett gammalt nationellt prov. Los uppgiften.

Nedan visas grafen till en andragradsfunktion som har nollstillena
x; =2 och x, =4, se figur. Grafen skir y-axeln i punkten (0, p).
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Anta att vi drar en tangent till grafen i punkten (0, p). Bestdm lutningen for
denna tangent uttryckt i p. (0/1/2)
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